

乙年 復活期第三主日

【宗三13-15, 17-19；若壹二1-5；路廿四35-48】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年復活期第三主日。本主日的禮儀持續邀請我們與復活的主耶穌相遇；藉著今天的路加福音，復活的耶穌不僅顯現給聚集在晚餐廳裡的門徒們，耶穌也要讓我們經驗祂的復活。

在今天福音的一開始，我們看到了厄瑪烏的兩個門徒，當經驗到那從死亡中復活的主耶穌之後，他們的生命被轉化了。耶穌的十字架曾經讓這兩位門徒經驗到了痛苦、仇恨、挫折、憂苦和死亡，而這些痛苦的經驗促使他們把心門封閉起來，然而透過一段奧妙的陪伴旅程之後，耶穌打開了他們的耳朵，為使他們能夠瞭解福音；打開了他們的心，為使他們能夠接受福音；最後以擘餅的舉動揭開他們那被無形簾子所遮蔽的眼睛，為使他們能夠具體地經驗到這福音的實現。如此，耶穌十字架的道路在他們具體的生活經驗中，乃成了一條通往新生命的道路。而這與耶穌一起出死入生的逾越生命燃起了門徒們的心火，也燃起了希望，這希望促使他們不懼危險地返回耶路撒冷，幫助其他門徒們去發現復活的主耶穌在他們生命中的臨在。因此福音這樣記載說：他們「遂即動身，返回耶路撒冷，就把在路上所遇到的事，和在分餅時認出耶穌的經過，述說了一遍。」

當兩位門徒回耶路撒冷向聚集在晚餐廳的其他門徒分享的時候，耶穌顯現站在他們中間。根據若望福音對這同一事件的描述（若廿19），那時宗徒們因為害怕猶太人，門窗都已緊閉，連日來因為耶穌的受難死亡，而使得他們受到極大的驚嚇，同時也加劇了他們的不安與恐懼。他們見到一個人驟然立在他們中間，自然驚惶失措，想是見了甚麼鬼神，因為有肉體的人是絕對不可能如此進來的。事實上，耶穌戰勝死亡的勝利，並非在於祂不死的靈魂同天主結合在一起，而是祂的肉身再次同祂的靈魂結合為一，並且這復活後的肉身，已經擁有了四大奇恩：神光、神速、神透和神健，再不受時間和空間的限制。而耶穌肉身的復活也為我們未來肉身的復活提出了保證。

因此，耶穌的復活啟示了我們，我們的肉體不是空虛的，也不是如同其他有些宗教所說的「臭皮囊」，反而，我們對自己的肉身該以十分積極的態度去愛護它。縱然肉身為我們可能提供了犯罪的機會，然而罪惡並不是根源於肉身，卻是出於我們自己在心理上的軟弱，以及在道德上的薄弱。事實上，肉體本身是天主讓人圓滿善度生命的一個極美麗的工具，它是天主所造的，所以我們應該尊重並愛護這肉身。人若不把肉身和靈魂結合一起，卻是把靈魂賣給魔鬼，徒剩一副行屍走肉的軀體，他便不堪當稱為人。

另外，在這一次的顯現事件裡，我們可以看見兩點非常受人矚目、也極具啟發性的焦點。第一個焦點是復活的耶穌以「願你們平安」這個問候語問候驚惶不安的門徒們；第二個焦點是耶穌向門徒們顯示了祂的手和腳的傷痕。

我們先來看第一個焦點。「願你們平安」雖然是猶太人彼此之間再平凡不過的問候語，但這句話在主復活之後，還是被賦予了相當特殊的意義。對於舊約先知們來說，祂們所預言和期待的默西亞就是一位和平的君王，因此「平安」就是默西亞救恩當中的一個核心果實。所以當復活的那一位祝願門徒們「平安」時，祂不只是問候他們，也宣告了在祂的聖死與復活中，默西亞的救恩已經來到。

是的，復活的主耶穌帶給我們平安，正是因為祂藉著祂的受難、死亡和復活而將罪過的赦免，以及與天主修和的恩寵帶給了我們，就如同第二篇讀經聖若望壹書所說的：「祂為了我們的罪自己做了贖罪祭，不但為我們的罪，而且也是為全世界的罪。」而領受復活耶穌的平安的我們，我們也被賦予了將這平安傳給人的使命，所以在今天的福音中，當門徒領受了復活耶穌的平安之後，祂這樣吩咐他們說：「經上曾這樣記載：默西亞必須受苦，第三天要從死人中復活；人要因祂的名字把悔改的信息，從耶路撒冷開始，傳報給萬民，使他們得到罪赦。」

在今天第一篇讀經宗徒大事錄中，我們就在伯多祿治好胎生癱子之後所講的一篇講道詞中，聽到伯多祿遵循了耶穌的吩咐，宣告耶穌的復活，同時也邀請百姓以悔改來回應罪的赦免，他這樣說：「天主藉著眾先知的口，預言祂的默西亞當受難的事，也就這樣應驗了。你們悔改，並回心轉意吧！好消除你們的罪過。」

由此可知，復活主基督所帶來的平安，乃意味著領受平安的人與天主之間有著圓滿的共融關係，而這與天主之間的共融自然就會映現在人與自己之間，以及人與他人、與萬物之間的和諧。所有這些平安，都藉著基督的逾越奧蹟賜給了我們。因此，這平安不是這個世俗所能給予的平安，這平安是即使生命處在困頓、迫害當中，仍然能安穩不移地安息在聖神內的真平安，這平安正是藉由耶穌復活而展現出來的勝利果實。這平安乃是祂以生命為我們換取的平安。領受平安，拿掉失望；領受平安，除去懼怕；領受平安，消除罪感；領受平安，堅定信心。聽啊，復活的主現在就在對你說：「願你平安！」

緊接著，我們再來看今天福音中另一個受人矚目的焦點。在這次的顯現當中，耶穌要門徒們摸摸祂那帶著傷痕的手和腳。那原是耶穌被定罪和死亡的五傷記號，卻都成了門徒認出祂來的記號。可以說，這些原是門徒背叛主愛的最不堪的烙印，如今卻是成了我們宣信的記號。這基督的傷痕讓我想起了一件雖已過去，但卻是如春蠶吐絲般常常縈繞我心頭的牧靈經驗。

有一年的一個復活期的主日，我特別邀請一個殘障團體參與我們堂區的彌撒，在彌撒之後，我們有一段分享時刻，分享我們每個人與復活基督相遇的生命經驗。我已經認識許多年的腦性麻痺患者朋友若瑟分享了他在彌撒中的體會：「你們看！你們看！耶穌復活後，祂的五傷仍然留在祂身體上，這給我好大的安慰和鼓勵。因為我知道我的整個身體就是一個大五傷，而我知道我的傷痕也不會消失，甚至會一直陪伴我，直到我進入墳墓，但是我可以讓我的傷痕不再流膿發臭，但如同基督的五傷一樣，也成為別人希望的源頭。」

這個主日與殘障朋友們一起的分享，幫助我勇敢地看到了我自己和我自己家庭的創傷。一九九五年，在我晉鐸後不久，有一次回「娘家」，母親帶領我到祖宗牌位前，囑咐我把一個我完全陌生的名字寫入列祖列宗的牌位當中。至此，我才明白我原來有一位長兄，在我出生那一年，被那一個夏季颱風所造成的洪流帶走了；至此，我也才明白為什麼小時候母親保護我和弟弟，常常保護得讓她自己有時候顯得歇斯底里，也讓我們覺得窒息；至此，我也才終於明白總是隱約感覺影響家裡生活的秘密，原來就是這個秘密。

當我聽著母親娓娓向作神父的兒子道出這她已經逃避了三、四十年的椎心之痛時，我竟不知如何回應，因為從小到大的幸福讓我不知道生命可以怎樣痛。直到有一次，我在路上看見一個騎摩托車載兩個孩子的母親發生車禍，其中一個孩子遭汽車輾過。這位母親爬著、哭著、搶著抱起孩子，要把孩子破碎的肢體再拼回來，可是再也回不來了。當我看到這幅景象時，我流淚了。我知道，我不只為這個母親哭，我也為我的母親哭，因為她也曾經如此哭天搶地過。至此，我才明白原來生命可以這樣痛，痛到如此地步。

這一次的殘障朋友們的分享除了幫助我勇敢地去直視我自己家庭裡的重傷，同時也看到許多我所服務的人們的創傷。他們可能正擔負著貧困的創傷，或是被人捨棄的創傷，或是受病折磨的創傷，或是工作失敗的創傷，或是失去至親好友的創傷，但不論創傷是什麼，耶穌就置身其中，且這些創傷痛苦都是屬於基督的，而基督已將它們轉化為光榮的五傷，在這些無形的五傷中，我們認出祂就是復活的主，就如門徒們透過五傷認出耶穌一樣。

當每一個殘障朋友你一言我一語喜樂地彼此分享這帶有創傷，但卻能為別人帶來盼望的生命時，我領略到耶穌復活的事件並不是想像中的驚天動地，復活的場面也不是如此地壯觀，好能強逼人相信或就範。反之，這個復活的事件好像是為耶穌的朋友而設的，特別是為那些願意真正地認識祂、真正地聽從祂、真正地相信祂的人而設的。在這群微不足道的人的微不足道的分享中，我卻那麼深刻地經驗到，在瑪利亞瑪達肋納那尋找耶穌遺體而哀傷哭泣的道路中，聽見了復活的耶穌的輕聲呼喚；也經驗到了那在伯多祿拒絕承認耶穌的道路中，與他一起體會到了什麼是「空墳」；也經驗到了門徒們在那提庇黎雅海邊捕魚，卻整夜勞苦一無所獲的道路中，知道了祂就是主；也經驗到了那在厄瑪烏門徒失去盼望的生命道路中，遇見復活的主基督，並在擘餅中認出了祂來；同時也經驗到了那在多默多疑不信的道路中，與他一起探入了耶穌的創傷當中。

事實上，我的這些殘障朋友的掙扎並不會在分享完之後就結束了。誰被父母背著進來，仍然等著把他們背回去；誰拄著拐杖進來，拐杖仍停放在近旁等著把他們支撐回去；誰坐著輪椅進來，一樣要坐著輪椅回去。同樣地，我們生命中的掙扎或限度仍然沒有完結。復活節期，那個新創造的日子，我們仍然可以感到世界的痛苦、家人朋友的痛苦、我們自己心中的痛苦。記得那一個主日的電視新聞報導，正報導著教宗在復活節呼籲和平，然而諷刺的事是，那當下卻有戰機飛過天際，正趕往中東戰爭執行轟炸任務。是的，那些痛苦和掙扎都仍然存在，而且會在我們的生命中停留一陣子，甚至一輩子，直到我們的墳墓。

然而一切都不同了，就像這些殘障朋友們所體驗到的：因為我們已經遇見了復活的主耶穌，而且祂已經向我們說了話。阿們！